

# Мездра

## Общински вестник XXI век

www.mezdra.bg

http://www.facebook.com/mezdraXXIvek

Мездра, сряда, 27 ноември - 18 декември 2013 г.

Бр. 24 (321), Година XII, Цена 0.30 лв.

### Юбилейно честване в с. Руска Бела

## 100 ГОДИНИ ОТ РОЖДЕНИЕТО НА АСЕН БОСЕВ

Честване на 100-годишнината от рождението на популярния детски писател **Асен Босев** (1913 - 1997) организираха на 23 ноември Община Мездра, Кметство Руска Бела и местното НЧ „Погем - 1928“. По случай вековния юбилей пред бащината къща на поета в родното му село официално бе открита **паметна плоча**.

С нея бе почете на най-малкия брат на поета - **Крум Босев** (1920 - 2011), дипломат и пътешественик, който е първия българин, достигнал до Северния полюс. **Асен** и **Крум Босев** са почетни граждани на Об-



щина Мездра, а **Асен Босев** - и на Община Враца.

**Паметната плоча**, дело на мездренския скул-

птор **Тошко Иванов**, открия кметът на общината **Иван Аспарухов** и поетът **акад. Драгомир Шопов**. „С чудесните стихове за деца, написани от **Асен Босев**, той се превърна в неразделна част от нашето детство“, подчерта **Аспарухов** в поздравителния адрес до родствениците на писателя и допълни: „**Гордеем се, че имаме такъв земляк**“.

Възпоменателната проява уважиха синът на **Асен Босев** - художникът-дизайнер **Красимир Босев**, неговите внуци **Ясен**, **Иво** и **Росен**, първата му правнучка **Дара**, представители на Съюза на българските писатели (СБП) и на общините Мездра и Враца, множество рускобелчани.

По-сетне в читалищния салон се състоя



Мисъл на броя:

„Аз не бих станал писател, ако няхах в живота си една Руска Бела... Всичко започва оттам, от избора на живота.“  
**Асен БОСЕВ**

рани стихове на **Асен Босев** „За Вас, деца“, която е отпечатана с финансовата подкрепа на Община Мездра.

„**Любовта**, с която стихотворенията на **Асен Босев** и сега се четат, се дължи и на това, че той си остана едно дете - каза в словото си за юбилея „По улиците на детството“ гоайеът на литературната критика у нас **акад. Благовеста Касабова**, едно пораснало дете с подкупваща усмивка и заразителен, оздравяващ смях, което продължава да крачи по улиците на детството, заобиколено от своите читатели. Чийто дух и талант животът не успя да сломи, въпреки всички препятствия и горчилки. И ще продължава да ни се усмихва от кориците на своите книги. Да бъде наш приятел и душеприказчик“.

**Мирослав ГЕТОВ**



## “КАВАЛДЖИЯТА” - НОВИЯТ СИМВОЛ НА КРАПЕЦ

Навръх събора на Крапец - **Димитровден по ст. стил**, в центъра на селото официално бе открита **обновената скулптура на „Кавалджията“**, която допреди време бе-

По спомените на **инж. Любен Йотов**, председател на ГОНС - Мездра (1966 - 1976), „**Кавалджията**“ е изработен от гръцки студент в Художествената академия от класа на **проф. Иван Фунев** (1900 - 1983). През 60-те год. и първата половина на 70-те год. на ХХ век **проф. Фунев** организира летни пленери за най-талантливите си ученици в родната си къща в Горна Бешовица.

Именно на един такъв пленер е изваяна пластичната фигура на златопръстия майстор на кавала, която впоследствие е експонирана в градинката на



инж. Илия Николов

ше един от символите на **крепостта „Калето“** в Мездра.

Идеята за нейното възстановяване е на местния родолюбец **инж. Илия Николов**, бивш изпълнителен директор на металургичния комбинат „Елисейна“, по чиято инициатива през последните десетилетия в Крапец бяха построени **православният храм „Св. Димитрий Мироточец“** и **Ритуалната зала** и беше реставриран **войнишкият паметник**.



„Кавалджията“ на крепостта „Калето“



„**Калето**“. Това лято тя е реставрирана в автентичния си вид от врачанския скулптор **Момчил Христов**, с активното съдействие на Община Мездра.

„**Разположен до Ритуалната зала**, „**Кавалджията**“ ще посреща и изпраща всички културни събития и ритуали, организирани в нея“, сподели при официалното откриване на скулпту-

рата кметският наместник на селото **Бистра Банкова-Георгиева**.

„**Надяваме се той да се превърне в символ на Крапец** и да напомня на всички, че историческата памет, културата и изкуството са вечни и точно те са тези, които ще ни преведат полеко през периоди на трудности и криза на ценности.“

## ДАНЪЧНА КАМПАНИЯ '2013



Малко над 575 000 лв. са влезли в общинската хазна от **такса битови отпадъци** към 25.XI.2013 г., близо месец след като изтече крайният срок за плащането на този облог, показва справка от **отдел „Местни приходи“**. Събираемостта на такса смет към момента е около 59%. Приходите от

**данъка върху недвижимите имоти** досега са 236 000 лв., при средна събираемост за общината 60%.

„Отличници“ в събирането на **такса смет** и **данък сгради** са **Очин дол** - 95%, **Игнатица** - 80% и **Оселна** - 75%, а сред „опашкарите“ са **Горна Кремена** - 47%, **Моравица** - 51,5% и **Кален** - 54,5%. За **гр. Мездра** постъпленията от **такса смет** са 166 хил. лв. (63%), от **данък сгради** - 54 хил. лв. (62%).

От **данъка върху превозните средства** понастоящем са събрани 220 000 лв. От приходното звено напомнят, че неиздължените в срок данъци и такси могат да се платят в **касата на Община Мездра**, по **банков път** или с **пощенски запис**, в **кметствата по места** или в **офисите на Еазурау** и на **Банка ОББ**.

От началото на годината са образувани **223 преписки** за започване на производство по **принудително събиране на недобори** в размер на около 245 000 лв. Издадени са **423 акта**: 148 за установяване на задължения за такса смет, 146 за данък сгради, 119 за данък МПС, 9 за патентен и 1 за туристически данък. По 38 от тях от плащане в хода на производството, 57 са дадени на **НАП** за принудително събиране, а върху 54 сметки на физически и юридически лица е наложен **запор**.



# НАШИ УЧЕНИЦИ И УЧИТЕЛИ ГОСТУВАХА В ЧЕХИЯ

През октомври се проведе третата работна среща на екипите от България, Турция и Чехия по международния проект „Природата в моята ученическа чанта“, финансиран чрез европейската програма „Коменски“. Домакин на срещата бе „Zakladni Skola Slavkov u Brna“ в южноморавския гр. Славков край Бърно, Чехия.

Екипите на ОУ „Христо Ботев“ - Мездра и на „Turkic Komur Isletmeleri Ortaokulu“ от Бурса, Турция се срещнаха в Прага, където разгледахме забележителностите на чешката столица - Карлов мост и часовниковата кула в центъра на града. Посетихме Националната ботаническа градина „Троя“, която удивлява с колекцията от растителни видове, характерни за различните географски ширини.

Същинската визита се осъществи в гр. Славков край Бърно (по-популярен с немското си име Аустерлиц), в чийто околности на 2.XII.1805 г.



се е състояла „Битката на тримата императори“: сражение между съюзническата армия на Австро-Унгария и Русия (водена от императорите Франц II и Александър I) и тази на Франция (начело с Наполеон Бонапарт), завършила с победа на французите. С интерес разгледахме замък-музей Аустерлиц, съхранил духа на тази отминала епоха.

В Славков край Бърно гостувахме в училището-дома-

кин, където се запознахме със забележителностите на Чехия и с особеностите на тамошната образователна система. Учениците от трите училища изработиха предмети от природни материали, които подредиха в изложба и опитаха традиционни национални ястия. Разгледахме реставрирано автентично великоморавско селище, посетено от Св. братя Кирил и Методий, екологичен център за работа

с деца „Липка“, изложбата „Синята вода“ и Монумента на мира, изграден на мястото на битката между трите империи. В края на работната визита трите екипа засадиха Гора на сломена, а бутилка, съдържаща емблематични предмети и послания, посветени на опазването на природата, беше заровена за идните поколения като носител на основната идея на проекта.

Цветомира ИЛИЕВА

## Денят на Християнското семейство и младеж в Зверино



С празнична литургия в църквата „Св. Димитър“ на 21 ноември в най-многолюдното село в община Мездра - Зверино, отбелязаха Въведение Богородично, честван от 1929 г. и като Ден на християнското семейство и на православната учаща се младеж.

По този повод под купола на храма се събраха множество миряни и - което е най-радващото - предимно деца и ученици. Църковната служба за големия Богородичен празник отслужи енорийският свещеник отец Антон, който се обърна към енориашите с поучително слово.

Снимки: Борис КРЪСТЕВ

## МЛАДЕЖИТЕ ЗА ЕДИН ПО-ДОБЪР СВЯТ

Асоциация за развитие на алтернативен туризъм - КОРПЕН проведе дискусионен форум по проекта за демократично гражданство „Активен демократичен диалог за успешно европейско общество - ADD - SENSE“. Темата, по която работиха младите хора, бе „Развитие, популяризиране и припознаване на доброволчеството - в бизнеса и в обществото“. По време на дискусиата доброволецът от Испания Мартин Санчес, който в момента гостува на асоциацията, запозна младежите от Мездра с възможностите, които предоставя Програма „Младежта в действие“ и новата Програма „Еразъм+“. Обсъдени бяха идеи за доброволчески дейности в нашия град, които ще бъдат представени на мездренските политики.

Впоследствие АРАТ - КОРПЕН проведе още един дискусионен форум. В него взеха участие членовете на Ученическия общински съвет - Враца и ученици от Мездра, включени в проекта. Дискутирани бяха предизвикателствата пред младите хора, като например качеството на образователната система и работата в областта на неформалното образование. Като най-важен сегмент за справяне с проблемите бе изтъкната политиката



и политическата грамотност на младежите. Обсъдени бяха и въпроси, свързани с демокрацията у нас. Накрая участниците направиха предложения за промени, младежки инициативи и добри практики, които ще бъдат представени пред местните депутати.

Проектът „Активен демократичен диалог за успешно европейско общество“ обединява 32-ма млади хора от четири общини, представители на неправителствени организации от България, Италия, Португалия и Испания. Той ще бъде реализиран през периода септември 2013 г. - януари 2014 г. Идеята е да се стимулира гражданската активност на младежите в малките населени места и да се преодолее тяхната социална пасивност. Основните задачи, свързани с тази цел, са насърчаване на диалога между местната власт и младежките организации и участие на младите хора в процеса на вземане на решения на местно, регионално и европейско ниво.

Мариела ГОРАНОВА

## СКРЪБНА ВЕСТ

На 7 ноември 2013 г.  
на 91-годишна  
възраст

ПОЧИНА

**ПЪРВАН  
ГЕОРГИЕВ ИВАНОВ**

(роген на 27.04.1922 г.  
в с. Главановци, Монтанско)

- ветеран от Втората световна война  
Общинският съвет на Ветераните от войните на България - гр. Мездра изказва най-искрени съболезнования на близките, родните и приятелите на починалия.

Поклон пред светлата му памет!



## ПОКАНА

На основание чл. 84, ал. 2 от Закона за публичните финанси и чл. 27 от Наредбата за съставяне, изпълнение и отчитане на общинския бюджет

### ОБЯВЯВАМ

#### ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ

на проекта за Бюджет на Община Мездра за 2014 г.

Публичното обсъждане ще се проведе на 27 ноември (сряда) 2013 г. от 10.00 часа в Заседателната зала на Община Мездра.

Кантим гражданите на общината, кметовете на кметства и кметските наместници на села, юридически лица, представители на средствата за масово осведомяване, ръководители на бюджетни звена, граждански сдружения, общински съветници и други заинтересовани лица да вземат участие в публичното обсъждане.

Иван АСПАРУХОВ  
Кмет на община Мездра

На 12 ноември 2013 г.  
нашият баща

## ДОНКО ДОНКОВ

навърши 80 години



Роген и израстъл в с. Ослен Криводол. Завършва Механотехникума във Враца, а след това придобива допълнителни квалификации, които му помагат да стане добър специалист и успешен ръководител в областта на металообработването.

Започва трудовия си стаж като учител. Известен е сред обществеността като първият директор на ЗТЕ - Мездра, на който пост остава 15 години. През това време предприетото разширява дейността си и се ползва с голям авторитет.

Честен, скромнен и трудолюбив, всеотдаен съпруг и баща - той е пример за нас и ние се стараем да му подражаваме.

Желаем му да има добро здраве, много светли дни и да ни радва още дълги години с присъствието си.

Благодарим на него и нашата майка Иванка Донкова за грижите и подкрепата, които получаваме и до днес. Да сте ни живи и здрави!

От семейството

На основание Договор за безвъзмездно прехвърляне за управление на общинска собственост от 26.07.2011 г. между Община Мездра и СОУ „Иван Вазов“ - Мездра и Заповед на директора на училището №100-1314/11.11.2013 г.

### СОУ „Иван Вазов“ - Мездра

обявява конкурс за отдаване под наем на част от самостоятелен обект -

#### УЧЕНИЧЕСКИ СТОЛ

Предмет на конкурса: сключване на договор за наем на помещение от 28 кв.м за осигуряване на столово хранене на ученици.

Кандидатите за участие в конкурса закупуват конкурсна документация на стойност 20.00 лв. в канцеларията на СОУ „Иван Вазов“, ул. „Г. Димитров“ 32.

Срок за закупуване на конкурсна документация и подаване на офертни предложения - всеки работен ден от 13.11 до 05.12.2013 г. от 08.00 до 16.00 ч.

Депозит за участие в конкурса - 20.00 лв., вносими при подаване на офертните предложения от кандидатите.

За повече информация: тел. 0910 923 25.

## ОБЯВА продавам

ТРИЕТАЖНА  
КЪЩА



В с. Руска Бела, община Мездра  
РЗП 156 кв.м - неизмазана, двор 1600 кв.м,  
с геран, лозе и селскостопанска постройка  
Цена - по споразумение.

За контакти: 0889 902 369



**Лека атлетика**

# ЙОЛО, МИТКО И МИЛИЦА СРЕД СВЕТОВНИЯ ЕЛИТ В КРОСА

Състезателката на СК Атлет (Мездра) Милица Мирчева спечели бягането при девойките във втория турнир от престижната международна верига кросове IAAF Cross Country Permit Series 2013/14. Това стана на 10th Cross Internacional de Ataruesca, който се провежда на 17 ноември при изключително лоши метеорологични условия (студено време, силен вятър и дъжд) в Бургос, Испания.



19-годишната национална рекордьорка на 5000 м за девойки финишира първа, преодолявайки 3600-метровата дистанция за 13:36 мин. Втора и трета останаха представителките на домакините Клаудия Естевес Мартин (14:06 мин.) и Кристина Еспехо Нунес (14:10 мин.).

се представиха съотборникът на Милица Митко Ценов и личният им наставник Йоло Николов. В конкуренцията на най-добрите състезатели в света в тази дисциплина Ценов се класира на 17-о място при мъжете с време 30:01 мин., а Николов се нареди 29-и с 30:45 мин.

За трета поредна година най-бърз в 9,8-километровото бягане се оказа световният шампион в кроса за 2011 г. Имане Мерга (Етиопия) с постижение 28:59 мин, следван от Емануел Бет (Кения) с 29:00 мин. и от сребърния медалист от първенството на планетата през т. г. Теклемириам Медин (Еритрея) с 29:01 мин. Актуалният

световен шампион Джефет Корир (Кения) остана шести с 29:07 мин. М.г. Митко спечели бягането при юношите, а Йоло завърши 44-и при мъжете. Състезанието в Бургос е етап от подготовката на Николов, Ценов и Мирчева за 20-ото Европейско първенство по крос кьнтри в Белград на 8 декември.

**Шахмат**

# ДАЯН НИНОВ - СТУДЕНТСКИ ШАМПИОН

Просперирацият мездренски шахматист Даян Нинов (ЕЛО 2219) стана студентски шампион на България по класически шах. Второкурсникът във ВТУ „Св. Кирил и Методий“, специалност „Право“, зае първо място в National Students Championship 2013, който се провежда в София. В първенството взеха участие 34 шахматисти-възпитаници на висши учебни заведения (вкл. трима с международни звания). Те играха помежду си по швейцарската система в 7 кръга.

„Интересното бе, че преди всяка партия съдиите изтегляха с произволен жребий първите 3 хода, сподели Даян. Тоест, до последно не се знаеше какво ще играем и бяхме задължени да играем от тези 3 хода нататък. Те, разбира се, бяха силни, както и самият турнир като цяло.“



20-годишният мездренин, който в момента се състезава за ШК Марица Изток (Рагнєво), записа 5 победи, 1 реми и 1 загуба. Той спечели последователно срещу Стоян Стоянов (ВУАРР - Русе), тазгодишната финалистка в ДИП за жени Виктория Цекова (СУ), Мирослав Митев (СА), Светозар Цеков (УНСС) и многократния шампион на България Стоян Иванов (СУ), завърши наравно с Любомир Данов (НСА) и отстъпи пред Димитър Киров (УАСГ).

Така Нинов събра 5,5 точки, което му отпреди първо място в крайното класиране. Със същия точков актив, но с по-лош допълнителен показател (брой победи), втори се нареди Ростислав Раев. Бронзовия медал заслужи Димитър Киров с 5 т. Пети остана поставеният под №1 ИМ Тихомир Янев (СУ), а осми - ФМ Борислав Иванов (ЮЗУ).

Шампионка при дамите, които играха в обща група с мъжете, стана родената в Берковица Виктория Цекова (СУ) с 4 т., следвана от WFM Дарена Сиркова (НСА) и Силвена Митева (СУ), също с по 4 т.

**Футбол**

# “СТАРШАТА” НА ЛОКО (МЕЗДРА) - ЕСЕНЕН ЛИДЕР В ЗОНА “ВРАЦА”



Юношите старша възраст на ФК Локомотив 2012 (Мездра) ще зимуват на първо място в есенното класиране на първенството по футбол в Зона „Враца“, в което се съревновават 12 клубни отбори от областите Враца, Видин, Монтана, Ловеч и Плевен.

През първия дял от шампионата момчетата на треньора Валентин Пешунов постигнаха 9 победи, 1 равенство и допуснаха само 1 загуба. С особена стойност бяха техните победи у дома срещу връс-

тниците им от ПОФК Ботев (Враца) с 2:0 и срещу Чавдар 1957 (Бяла Слатина) с 2:1, както и ремито навън - 2:2, с ПФК Монтана.

Така „старшата“ на Локо (Мездра) събра 28 точки, при голова разлика 38:12, което им отпреди лидерската позиция в подреждането на полусезона.

Със същия точков актив, но с по-лоши допълнителни показатели, втори са юношите на ПФК Монтана. На трета позиция е ПОФК Ботев (Враца) с 27 т, колкото има и четвъртият

Чавдар 1957 (Бяла Слатина).

Голмайсторската листа в състава на младите „железничари“ огла-

вяват Андрей Андреев и Ивайло Бояджиев с по 8 точни попадения

Следват: Лидиян Тодоров и Марио Христов с по 3 гола, Александър Омарски, Габриел Лисигерски, Марио Иванов, Мартин Крумов, Павлин Борисов и Томислав Масларски - с по 2, Деян Петров, Красимир Симеонов, Персиян Пешев и Преслав Петков - с по 1.

Освен тези реализатори, с основен принос за доброто представяне на мездренските локомотивци през есента е вратарят Ивайло Сайков, както останалите полеви играчи - Габриел Ангелов, Денислав Луканов, Мартин Иванов и Цветан Данков.

Първенството в зоната ще бъде подновено напролет.

**В следващите дни рожденици са:**

- Наталия Христова** - педагог, общински съветник, на 30 ноември
- г-р Илиана Михайлова** - управител на МБАЛ - Мездра, на 11 декември
- Владимир Джаферски** - писател и общественик, на 12 декември, 76 г.
- Яна Нинова** - общински съветник, на 13 декември
- Иван Иванчев** - директор на ОУ "Христо Ботев" - Мездра, на 14 декември, 49 г.
- г-р Красимир Николов** - на 15 декември, 54 г.
- инж. Стефчо Симеонов** - директор на ОБП "Чистота", на 16 декември, 65 г.

**Децата на Мездра**



**КОНСТАНТИН - 3 годинки**



Издава  
Община Мездра и  
спомоществатели

**Думите отлитат, написаното остава**

ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ: Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, г-р Герго Цонков, Павлина Русева, Рени Нинова, Доброслав Стоянов, Светла Дамяновска, Тодорка Василева  
Художник-фотограф: Евгени Кучков

РЕДАКТОР: Мирослав Гетов 0885 695 506

ПОЧЕТЕН РЕДАКТОР: Кирил Раговенски

**Всеки автор носи отговорност за публикациите си.**

Ръкописи не се връщат. Хонорари не се изплащат.  
Броят е приключен редакционно в 10.00 часа на 26 ноември.

Предпечатна подготовка:  
Теодора Тошева и  
Чавдар Иванов  
Печат: „БГ ПРИНТ“ - Враца

**АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:**

Мездра, ул. „Хр. Ботев“ 27,  
ет. 4, Радоцентър  
e-mail: mezdra21vek@abv.bg



## Краезнание

ОБРОЦИТЕ В  
КАЛЕНСКОТО  
ЗЕМЛИЩЕ

Оброците са паметници, които свидетелстват за нашето съществуване от дълбоки старини. Намират се до скали, извори, вековни дървета и други забележителни места. Белязани са от поставянето на паметен знак, на кръст, издялан от камък или от дърво, или на обикновен камък. Те са паметници за съхраняване на традициите, културата и бита - на духовното общуване между родовете и в самите родове.

Първоначално оброците са били чисто езически празници, а след покръстването се посвещават на различни светци. Възникнали още по време на траките, те добиват широко разпространение по време на богомилството. По-късно, по време на турското робство, имат особено значение за запазване на християнската религия и на българщината.

В с. Кален са почитани три категории оброци: оброци от междуселско значение, оброци от общоселско значение и фамилни оброци.

Фамилните оброци са чествани от отделните фамилии. Такъв е оброкът в м. Сърдащец, почитан от Геновската фамилия. В м. Попова могила, разположена под вр. Гроздев камък до тракийска могила (ограбена от иманяри), се намира друг оброк. Той е почитан от фамилиите Поповци и Стефановци. В м. Св. Троица има друг такъв оброк - на фамилията Пуйовци.

Общоселски оброци: Оброкът в м. Пещчаник, честван на Костадиновден. Намира се до малка скала, под която извира извор и в миналото беше оформен като обикновен вир, от който водата се гребеше направо. На камъка (скалата) имаше паметник, издялан от камък, който сега е съборен до скалата, полузаровен в земята. На този ден се колеше агне, вареше се чорба и се прекадяваше. Този оброк е отдалечен от селото и се посещаваше от хората, които имаха по-големи имоти в Каленския Веслец.

Оброкът в м. Речковец се почиташе през пролетта, в деня на Св. Еремия (Ирминден). Честваше се като змииски празник против змиите и за закрила от градушките. Празнуваше се и през есента като Ден на изобилието. Оброкът в м. Панкова могила, която представлява тракийска могила, се честваше през есента. Тук имаше оформен камък, сега мястото е обрасло с храсти и камъкът не може да се намери. Оброкът в м. Иньовец се честваше през пролетта, на 1 май, като фамилен оброк на Диковци и Геновци.

Междуселски оброци: Освен като фамилен, оброкът в м. Иньовец се честваше като общоселски и междуселски. Посещаваше се от жителите на Кален, Цаконица и Тишевица. Изворът в м. Иньовец се славеше като лековит.

Оброкът в м. Св. Троица се празнуваше през юни, в неделя след Черешова задушница, на Петдесетница. Намира се от източната страна на вр. Меторица, близо до междуселските граници на землищата на Кален, Горна Бешовица и Царевец. В миналото честването на Деня на Св. Троица (Духовден) беше много тържествено, превърнато в междуселски празник. На него ден жителите на Кален, Горна Бешовица и Влашко село (дн. Царевец) масово излизаша на това място. Имаше, макар и по-слабо посещение, от Долна и Горна Кремена, Долна Бешовица, Старо село и Цаконица.

В по-ново време, от Освобождението до 1944 г., сутринта на Духовден на Пуйовите кошари се колеше петел, приготвяше се ядене, прекаждаше се. Горнобешовишкият поп извършваше религиозна служба при кръста-оброк. След това на поляната между вр. Меторица и м. Градището ставаше междуселско увеселение. Изнасяха се сергии с дребни сувенири и се продаваха първите череши. Надсвириха се духовите музика на съседните села, виеха се хора. Често ставаха сбивания на хорото кой да го води, от кое село да бъде хоропроводът. Там ставаше запознаването и опознаването на младежите от селата. И най-често се решаваха бъдещи женитби. Доказателство за това е, че в недалечното минало много момичета от Влашко село се омъжиха в с. Кален.

Интересно е да се знае, че между 1930 и 1942 г. съборът в м. Св. Троица се ползваше за нелегални, конспиративни срещи на комунистите от Кален, Горна Бешовица, Долна и Горна Кремена, Цаконица. След 9 септември честването му спря и беше изместено от почитането на паметта на партизанката Тотка Илиева (Роза), загинала в м. Велини градини. Сега оброкът в м. Св. Троица е обруган от иманяри, които масово вилнеят, необезпокоявани от никой, и рушат паметниците, датиращи от хилядолетия. Поруган е и паметникът на Роза.

Днес всички оброци в землището на с. Кален са запустени, порутени, почти изчезнали. Тяхното почитане секна след 1944 г. с налагането на атеистичната идеология. Самото им поругаване е дело на иманярите, което спомогна и за поругаването на религията. А с това изчезва нашият бит и морал, градени векове наред от дедите ни. Това са паметници на българщината, които - уви! - вече ги няма.

Тошко МАРИНСКИ

НАЦИОНАЛЕН ЛИТЕРАТУРЕН КОНКУРС  
ЗА УЧИТЕЛИ-ТВОРЦИ

## АВГУСТ

Августовски дни - безкрайни, празни,  
с меки дъждове и твърдо слънце,  
с гръм иззад черешата,  
между съседските покриви -  
гъга близначка.

И малки птици - стрелкащи се мисли...

Безцветни облачни дупли -

сиви и по-сиви въздишки...

Искам да се кача

и да сляза.

Не знам къде...

Не знам защо...

Тук не живее реалността,

а спят мечтите.

И моята любов е скрита тук -

сред зрели златни сънища,

сред маргаритените къщички,

сред тревните чадърчета

и едри хитри шупки с шапки,

сред черните шурци във фракове,

сред гъбения мирис на гората,

с три тревни скакалци във шепата

и пусната калинка

(точка болна... с точки),

сред редките мелизми на синигера,

изгубил и последната си златна перушинка

от слънчевия вятър в самия край на лятото,

сред сините пера на водни кончета,

препускащи по синьо огледало,

и сред настърхналите таралежни кестени...

Любов!

Горчива от пелина под краката ми,

пияна от презрелите илюзии

(къпини - черни, ронещи се

и боядисващи ръцете ми,

посягащи да ги откъснат).

Къпнено мастило за поезия...

Любов, неугушена още,

но в кукувичка прежда омотана,

обраснала във трясина и вратига...

Любов под камък...

Като имане,

което свети в синьо

само един-единствен ден в годината...

Любов, заровена от толкова години...

любов, която ще намериш

и изровиш,

когато се загубиш във гората,

и уморен от жажда

ще отпиеш

вода от много, много

странно място...

В самия край на август...

Рени МИТЕВА



В Деня на народните будители в Стара Загора бяха наградени призьорите в Петия Национален литературен конкурс за учители-творци, организиран от Издателска къща „Анубис“ и Издателство „Булвест 2000“.

Със свои непубликувани стихотворения, кратки разкази и есета в него се включиха действащи учители и директори на училища и детски градини от цялата страна. Сред номинираните за награда автори бяха двама педагози от нашата община, членове на Литературен клуб „Христо Ботев“ при НЧ „Просвета - 1925“ - Мездра: Рени Митева, старши учител в ЦДГ - Елисейна, и Дора Василева, възпитател в градското ОУ „Христо Ботев“.

Рени Митева участва със стихотворенията „Август“, „Знаци“ и „Точка“, а Дора Василева - с „В края на деня“, „Нощен дъжд“ и „Сънят“. Двете получиха грамоти за успешно представяне и по един екземпляр от сборника „Многоточие за бъдеще“, в който са публикувани произведения на номинираните автори.

Наградата за поезия заслужи Диана Николчева, учител в СОУ „Христо Ботев“ - Враца, за поемата „Елегичен триптих“, за проза - Марта Радева, учител в І ОУ „Христо Смирненски“ - Провадия, за разказа „В замъка „Тан“, а за есе - Цонка Христова, учител в Български теоретичен лицей „Васил Левски“ - Кишинев, Молдова, за „Робинзон Крузо и цивилизационният избор“.

## В КРАЯ НА ДЕНЯ

Денят заспива уморен на балкона,  
опрял чело в холния праг.  
Само шосето скимти приглушено  
с клаксони от автомобилен впряг.  
Нетърпелива, душата ми в тъмното  
съблича гневния фрак,  
окупва се в очите на ближния  
и ляга до него с надеждата  
да възкръсне утре пак.

Дора ВАСИЛЕВА

## Градска художествена галерия

## ИЗЛОЖБА-ГРАФИКА НА ИВЕЛИНА ИВОВА

В Читалнята на НЧ „Просвета - 1925“ е подготвена поредната, трета самостоятелна изложба-графика на младата мездренска художничка Ивелина Ивова. Ценителите на изобразителното изкуство отново могат да се срещнат с фантастичния свят на комиксите и електронните игри, на модерните илюстрации към книги, станали любими на погроставащото поколение.

Понякога странните и зловещи светове на въображението, толкова пленителни за тинейджърите, са стряскащи и озадачаващи за по-възраст-



ните, но буината фантазия и изяществото на изобразените персонажи впечатляват и се запомнят, дори когато остават непонятни за нас.

Всяка следваща експозиция на Ивелина показва нейния напредък в технически и композиционен план, новопридобитото ѝ майсторство в извай-



ването на образите. Класическата графична техника (макар ограничена до черно и бяло), използвана в тези рисунки, дава възможност с пестеливи средства да се постигне голямо разнообразие от нюанси и дълбочини. И авторката се е възползвала от тази възможност с увереността на дълго работил творец.

Ивелина е човек, отгаден на разнородните си занимания, но по-удивителното в случая е, че тя винаги е изцяло концентрирана в това, което прави. Със старание и научно любопитство тя задълбочава познанията си в областта на математиката и физиката, а когато рисува - също така прецизно и съсредоточено - създава уникалните си фантастични светове.

Светла ДАМЯНОВСКА